

Иван Синчук
(Беларусь)

ЕЩЕ РАЗ О ГРОШОВО-ЗЛОТОВО-РУБЛЕВОМ СЧЕТЕ НАЧАЛА 19 В. НА «ВНОВЬ ПРИСОЕДИНЕННЫХ ЗЕМЛЯХ» РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

Новый документ с грошово-златово-рублевым счетом

Впервые трехфракционный грошово-златово-рублевом счет начала 19 в. на “вновь присоединенных землях” Российской империи был обнаружен в деле Виленского цеха гончаров и печников с датируемый концом 1811 – началом 1812 г. (полностью приведен ниже):¹

„Rachunek w kasie Cechu Gancarskim znaleziony Pieniądzy zrobiony przez dat dwie to jest od Roku 1810 po rok 1811 przez Przełożonego Jana Minkiewicza przez różnych Exponsow.

Znaleziono w Kasie monetą Srebrną Kursującą w Kraju jdącą Rubli sztuk Dwieście szesdziesiąt pięć № 265. Także Monetą Miedną Złotych Sto piędziesiąt dwa Groszy dwadzieścia.

Więc wogóle zostawuje się [znajduje się – przekreślone, IS] Monetą Srebrną y Miedną Rubli Dwieście Osiemdziesiąt Siedym y Złotych szesc № Rubli 287. Złt. 6.

Julyi 26 Dnia Wzięto ze Skrzynki Rubli 8.”

Приложения издаваемой в Вильне газеты «Литовский курьер»² 1814 г. зафиксировали употребление грошово-златово-рублевого счета в реестре от 5 декабря 1813 г. вырученных сумм при продаже с молотка в литовском городе Шавли имущества дезертира Иосифа Масловского (опубликован повторно последовательно в трех номерах: №23–25, первая и третья публикация идентичны)³. Реестр подписан гродненскими судьями Шавельского повета, писарем и городничим (в №23 и 25 опубликован перечень подписавших реестр), т.е. является документом официальным.

Шавли (от жемайтского Šiaulē) – город на севере Литвы ныне Шауляй или Шяуляй (лит. Šiauliai). В начале 19 в. уездный город Ковенской губ. на западной стороне озера Шавли.⁴.

1 Синчук И., *Литовско-белорусский грошово-златово-рублевый счет начала 19 в.* // Tarptautinė numizmatikos konferencija, skirta Lietuvos nacionaliniui muziejui 150-mečiui: Vilnius, 2006 = International Numismatic Conference Marking the 150th anniversary of the National Museum of Lithuania: Vilnius, 2006 = Международная нумизматическая конференция, посвященная 150-летию Национального музея Литвы. Вильнюс, 2006. Vilnius, 2010, р. 349, рис.1.

2 Руководство газетой «Kuryer Litewski» в 1812 г. перешло от ксендзов пиаров к Виленскому университету, в 1812–1814 годах редактором был профессор Эвзебий Словацкий, выходила два раза в неделю.

3 Kuryer Litewski, Dodatek, 1814, №23-25.

4 Акты, документы и материалы для политической и бытовой истории 1812 года, сохраненные и изданные по поручению его императорского высочества великого князя Михаила Александровича: Т. 2. Балтийская окраина в 1812 году / Сборник Императорского Русского исторического общества, Т. 133. СПб., 1911, с. 556.

2 Regestr wybranych pieniędzy z publicznej lirytaeyi za ryche-
mość Józefa Maślowskiego desertera wojskowego w Grodzie Szawel-
skim pozostały dnia 5 zbra 1813 Roku sporządzony.

		Ruble	Złote	Grosze
1	Kożuch mało co noszony	-	2	3 10
2	Koszula płótna Holendera mało co noszona	-	1	16
3	Kamizelka wełniana Kazimirkowa pstronata	-	-	5 10
4	Surdut granatowy podarty wcale stary	-	1	2 10
5	Chustka jedwabna niebiesko z żółtym kolorem wy- noszona	-	-	2 13
6	Chustka jedwabna z jednej strony ciemno orzechowa, a z drugiej światło orzechowa, brzegi w paskach zie lonych z kłatkami czarno z białym przeplatan- mi	-	-	4 6
7	Manierka blassana kalibru jakiegoś	-	-	2 15
8	Koszula bez rękaw stałia czarna	-	-	2 15
9	Ostrogi żelazne para jedna	-	-	20
10	Lyzka cynowa u stołu do podawania potraw	-	-	2 15
11	Zegarek kieszonkowy srebrny z kluczykiem i pięciąt- ką bez wyrżenia, bez szkła będący w kopercie je- dnej	-	3	10
12	Zegarek mosiężny zepsuty wcale, bez indexów i szkła z kluczykiem	-	3	
13	Samodziału nowego gospodarskiego szarego sążni 6 i ćwierć	-	3	
14	Worek mało co noszony pocześniany nie wielki	-	3	5 10
Summa		37	31	

Autentyczny podpisany tak: takiowy Regestr z publicznej licy-
taeyi wybranych pieniędzy konnotuitemy: Benedykt Taraszkiewicz Sę-
dzia Grodza Ptu Szaweli. Ludwik Pancerzyński S. G. Ptu Szawelskie-
go. Teodor Godiewski Pisarz G. P. Szaw. Sprawujący powinność
Szawelskiego Horodniczego Kapitan Miliat Michał Fietkiewicz Re-
gent G. P. S. Zgodno z oryginałem Maciej Lubański Tytularny So-
wietnik.

Рис.1. Фрагмент текста реестра публичных торгов («Kuryer Litewski. Dodatek», 1814. №23)

Kopia:

Rejestru wybranych pieniędzy z publicznej lirytecy za ruchomość Józefa Masłowskiego dezertera wojskowego w Grodzie Szawelskim pozostały dnia 5 sierpnia 1813 Roku sporządzony.

		Ruble	Złote	Grosze
1	Kożuch mało co noszony	- - -	2	3 10
2	Koszula płotna Holender. mało co noszona	- - -	1	16
3	Kamizelka wełniana Kazimirkowa patrokatą	- - -	5	10
4	Surdut granatowy podarty wcale stary	- - -	1	2 10
5	Chustka jedwabna niebiesko z żółtym kolorem wy-			
	noszenia			2 15
6	Chustka jedwabna z jednej strony ciemno orzechowa,			
	a z drugiej światło orzechowa, brzegi w paskach			
	zie lopuch z klapkami czarne z białym przeplatane-			
	mie			4 6
7	Manierka blaszana kalibru jakiegoś	- - -	2	15
8	Koszula bez rękawów stara czarna	- - -	2	15
9	Ostrogi lejazne para jedna	- - -		20
10	Kryzka cynowa u stołu do podawania potraw	- -	2	15
11	Zegarek kieszonkowy srebrny z kluczykiem i pieczę-			
	ką bez wyzniesienia, bez szkła będący w kopercie ja-			
	dnej			3 10
12	Zegarek mosiężny ze sztućcami wealle, bez indexów i szkła	-	3	
	z kluczykiem			
13	Samodziału nowego gospodarskiego szarego sązni 6 i	3		
	dwieście			
14	Worek mało co noszony pocześniejący nie wielki	-	3	5 10
	Summa	- -	17	3 10

Рис.2. Фрагмент текста реестра публичных торгов (*Kuryer Litewski. Dodatek*, 1814. №24)

Документ от 5 декабря 1813 г. опубликован в виде таблички с 14 строчками-позициями и тремя колонками денежных номиналов в очередности уменьшения их величины: Ruble – Złote – Grosze. Итоговая сумма реестра составила 17 рублей, 3 золотых, 0 грошей.

Из документа следует, что его рубль равен 202½ грошей, что не коррелируется с массовыми данными других источников этого времени, рубль которых равен 200 грошам.

Реестр Литовского курьера 1814 г.

Счет колонками

Очевидно, что вычисление производилось по колонкам с переносом целого количества в соседнюю колонку старшего разряда, а именно:

$$\text{Грош} 10+16+10+10+13+6+15+15+20+15+10+10 = 150$$

$$\text{Гроши делятся на } 30 \text{ без остатка: } 150/30 = 5$$

$$\text{Золотых } 3+3+2+2+4+2+2+2+5 = 25 \text{ и } +5 \text{ из младшего разряда} = 30$$

В остатке после переноса части денежной суммы в колонку рублей остается 3 золотых, значит в старший разряд перешло 27 золотых. Отсюда следует равенство 27 золотых = 4 рубля (первая колонка в сумме дает 13 рублей, в итоге стоит 17, разница составляет 4 рубля, перенесенных из второй колонки) или рубль равен $6\frac{3}{4}$ золотых.

$$\text{Отсюда } 6\frac{3}{4} * 30 = 202\frac{1}{2} \text{ гроша, или одна копейка равна } 202\frac{1}{2}/100 = 2,025 \text{ гроша}$$

Рублей $2+1+1+3+3+3 = 13$, после переноса 4 рублей в итоге стало 17 рублей. Если верить предшествующему подсчету курса, то сумма рублей в грошах составила $17*202,5 = 3442,5$, а общая сумма $17*202,5+3*30 = 3532\frac{1}{2}$ грошей.

Как будет показано ниже, ошибка может составить 1 золотый $2\frac{1}{2}$ гроша (при обратном пересчете из рублей в золотые и гроши образуется излишняя сумма), в действительности она равнялась недостающим 10 грошам.

Ошибка счета

Проверим правильность счета по иному алгоритму.

Вычисление количества единиц в каждой колонке

$$\text{Грош} 10+16+10+10+13+6+15+15+20+15+10+10 = 150$$

$$\text{Золотых } 3+3+2+2+4+2+2+2+5 = 25$$

$$\text{Рублей } 2+1+1+3+3+3 = 13$$

Вычисление суммы в грошах

$$13*200+25*30+150 = 3500 \text{ грошей}$$

Вычисление целого числа рублей

$$(13*200+25*30+150)/200 = 17,5 \text{ рублей}$$

Вычисление целого числа золотых из остатка от рублей

$$0,5*200/30 = 3,(3)$$

Вычисление числа грошей из остатка от золотых

$$0,(3)*30 = 10 \text{ грошей}$$

Итоговая сумма документа в действительности должна была составить 17 рублей, 3 золота, 10 грошей ($17*200+3*30+10 = 3500$ грошей). Примененный для проверки счет неудобен, он ликвидирует все достоинства применяемого в счете колонками принципа абака с переносом значений в следующий разряд.

Случайная ошибка?

Получается, что в примененном в «реестре» способе вычисления колонками из разных денежных единиц и их фракций пропущен еще один этап – деление переходящих в первую колонку рублями целой суммы золотых на 100 ($27*30/100$) и обратное перемещение остатка от деления в сумме 10 грошей в колонку меньших номиналов – грошей. Возможно, обнаружившееся в публикуемом документе арифметическое неудобство счета в виде возврата к действиям с колонкам меньших

номиналов, приведшее в случае документа 1814 г. к ошибке, могло влиять на степень распространенности нового комбинированного счета на две денежные единицы разного разных систем счета.

Впрочем, ошибка с исчезнувшими 10 грошами в последней колонке могла быть допущена механически при наборе. Подобная оплошность произошла в приложении к «Львовской газете» в 1821 г. – ошибочно в таблице курсов обращающейся монеты вместо 249½ было набрано 249/12 и таблица в течение десяти дней в неизменном виде была перенесена из набора полосы 112-го номера в полосы других номеров еще трижды («Gazeta Lwowska» 14.5.1821, 15.5.1821, 18.5.1821, 23.5.1821)⁵.

Времена военные, год 1812

Появление еще одного документа с трехфракционным грошово-злотово-рублевым счетом позволило говорить о хронологическом диапазоне его использования с конца 1811 г. до начала 1814 г. (по имеющимся в настоящее время данным). В связи с этим возникает естественный вопрос о судьбе обсуждаемого денежного счета во время русской компании Наполеона на занятых территориях Российской империи. Документы, говорящие о его использовании отсутствуют, но имеется лишь возможность выяснить существовали ли условия для его использования на оккупированной территории.

С приходом в западные части Российской империи войск Наполеона платежи стали взиматься звонкой монетой, но размер обязательных платежей сохранился в ассигнационном рубле с пересчетом по объявленному курсу. Постановление Курляндских Интендантов 4 августа 1812 г. о взимании государственных доходов гласит: «Ст.6. Все платежи, причитающиеся с арендаторов или иных должников казны кои, в силу закона или условий и договоров, производились в ассигнациях, подлежат отныне взносу звонкою монетою». Однако порядок исчисления устанавливался особый: «Ст.8. Взносы, кои производились в бумажных кредитных рублях, будут отныне оценены по следующему курсу: Альбертовский талер будет соответствовать 5½ рублейм ассигнациями; стоимость же его ходячею монетою будет равняться лишь 5 рублейм ассигнациями»⁶.

5 Gazeta Lwowska, Dodatek, 1821, №112, 113, 117, 120.

6 Акты, документы и материалы для политической и бытовой истории 1812 года, сохраненные и изданные по поручению его императорского высочества великого князя Михаила Александровича: Т. 2, Балтийская окраина в 1812 году / Сборник Императорского Русского исторического общества, Т. 133. СПб., 1911, с. 33. Ранее курс альбертустала равнялся 6 рублям ассигнациями (Там же. С.155). Энциклопедический словарь Ф.А. Брокгауза и И.А. Ефрон'a дает исчерпывающее объяснение этимологии названия: «Альбертов талер (Albertusthaler), или альбертинер, называемый также крейцталером, брабантским или бургундским талером – род монеты, употребляемой с 1598 г. и получивший название от имени штатгальтера Южных Нидерландов эрцгерцога Альберта. Они содержали 13 лотов 8 гранов (840½ тыс. частей) чистого серебра; на одну марку чистого серебра ихшло 9%. На их обратной стороне находился большой Андреевский крест с золотым руном и надписью: «Pace et justitia». Они были очень распространены, так как Нидерланды платили многочисленные испанские займы, субсидии, проценты и т.п. этою по большей части из американского серебра чеканенного монетою. Впоследствии они попадали часто в Россию, Польшу и Турцию за получаемые оттуда товары и были поэтому некоторое время почти исключительно употребляемо в торговле с этими странами монетою. Поэтому и другие европейские государства, имевшие надобность там расплачиваться, чеканили такие талеры, — сначала Брауншвейг (1747), затем Мария-Терезия (1752, с Андреевским крестом), герцог Гольштинский (1753), король прусский Фридрих II (1767) и Фридрих Вильгельм II (1797). Герцоги курляндские чеканили их как обычную монету своей страны с 1752-80

Приветствовался и счет российскими серебряными рублями. От имени Наполеона, Императора Французов, Короля Италии, Протектора Рейнского Союза, Медиатора Швейцарских Союзных Кантонов, и проч., в начале августа 1812 г. был произведен указ Областного правления Герцогства Курляндского и Семигальского и Пильтенского округа о казенных зданиях и общественных сооружениях: «В случае же постройки или ремонта какого-либо казенного здания или моста, к означенным сведениям должна быть приложена скрепленная копия изданного по сему случаю распоряжения начальства с примечанием, до какого положения постройка или ремонт доведены и на какую сумму, в серебряных рублях, на это рассчитано»⁷.

Из подобного указа из Областного правления 22 ноября 1812 г. о способе уплаты недоимки в 800 тыс. руб., причитающейся с Курляндии по военной контрибуции ясно, что счет наложенной 22 августа 1812 г. на Курляндию контрибуции в 2 млн. руб. ведется в ассигнационных рублях: «По истечении сроков, определенных Его Светлостью, г. Маршалом Герцогом Тарентским, для полной уплаты военной контрибуции, наложенной на означенную провинцию, в два миллиона рублей ассигнациями, до сих пор не доплачена еще значительная сумма в количестве восьмисот тысяч рублей или франков»⁸.

Постановление Временной правительственной комиссии Великого княжества Литовского⁹ о российских монетах двух и пятикопеечного достоинства от 7 августа 1812 г. гласило: «1) Медная российская двухкопеечная монета уравнивается стоимостью с тремя медными грошами. 2) Медная российская пятикопеечная монета уравнивается стоимостью с 7-ю медными грошами»¹⁰.

Постановление той же Комиссии об иностранной монете от 26 августа 1812 г. предложило всем принять к сведению таблицу курса заграничных монет и пользоваться ею в Вильне – с 28 августа, а в Департаментах – с 1 сентября 1812 г. Препамбула постановления гласит: «Для установления ценности монет, перечисленных в таблице, за основание принята их действительная стоимость по содержанию металла, за исключением незначительных отступлений». Было также определено, что мелкая разменная монета официально будет приниматься на сумму не превышающую 15 грошей. Сама таблица имеет две колонки с обозначением номиналов в «Золотых» и «Грошах».

гг. До 1815 г. А. был самою употребительною счетною единицею в русских остзейских провинциях. На кельнскую марку чистого серебрашло $9 \frac{3}{5}$ бывших там в обращении талеров; следовательно, каждый = 1 тал. $13\frac{3}{4}$ зильбергр. прусской валюты; треть А. называлась в остз. пров. альбертусгульден, четверть — альбертусорт и состояла из 90 альбертусгройш = $1\frac{1}{3}$ талера» (Т.1А(2). Алтай – Арагай. СПб., 1890, с. 500).

7 Акты, документы и материалы для политической и бытовой истории 1812 года, сохраненные и изданные по поручению его императорского высочества великого князя Михаила Александровича: Т. 2, *Балтийская окраина в 1812 году / Сборник Императорского Русского исторического общества*, Т. 133. СПб., 1911, с. 43.

8 Там же, с. 55, 129, 131, 151, 155.

9 В Вильнюсе 1 июля 1812 г. была создана контролируемая французами Временная правительственная комиссия Великого княжества Литовского, которой были подчинены названные департаментами Виленская, Гродненская, Минская губернии и Белостокская область (*Lietuvos TSR istorija*, Т. 1, *Nuo seniausių laikų iki 1917 metų // Lietuvos TSR Mokslo Akademijos Istorijos institutas*. Vilnius, 1985. P.252).

10 Акты, документы и материалы для политической и бытовой истории 1812 года, сохраненные и изданные по поручению его императорского высочества великого князя Михаила Александровича: Т.1. Литва и западные губернии / Сборник Императорского Русского исторического общества, Т. 128. СПб., 1909, с. 161.

Серебряные и золотые монеты Речи Посполитой от 1787 г. до 1795 г. включительно и Герцогства Варшавского сохранили свою номинальную стоимость. Монеты Речи Посполитой от 1765 по 1787 г. включительно в соответствии с действительным содержанием металла получили стоимость несколько большую от ординационной: талер в 8 золотых был оценен в 8 золотых 12 грошей, полталера и четверть талера – соответственно, золотый был оценен в золотый, полузолотовик – пропорционально. «По полному курсу» определен прием медных «старопольских» полугроша, гроша и трех грошей, Герцогства Варшавского гроша, трех грошей, пяти грошей и т.д.¹¹

«Империали» российские 5-рублевые должны были приниматься по 32 золота, 10-рублевые – 64 золота. Российские серебряные монеты номиналом от 1 рубля до 10 копеек сохранили свой прежний курс¹². Временно принималась и медная российская монета по следующему курсу: 5 копеек за 5 грошей, 2 копейки – 2 гроша, 1 копейка – 1 грош, денежка – $\frac{1}{2}$ гроша¹³.

Вновь образованном Великом княжестве Литовском в обращении, судя по таблице, могли находиться монеты французские, итальянские, голландские, саксонские, прусские, браущвейг-лонебургские, австрийские, баварские, вюртембергские, вестфальские и других немецких государств¹⁴.

Обыватели Трокского уезда 23 октября 1812 г. пожертвовали на обмундирование жандармов как рубли, так и польские золотые: президент межевого суда Клечковский – 10 рублей серебром, каноник Волчацкий – 50 золотых, межевой судья Голейевский – 30 золотых, некий Алексей Жылинский – 40 золотых¹⁵.

Захваченные венгерскими гусарами в Пинске деньги казначейства в количестве 46 тыс. руб. ассигнациями и 4 тыс. руб. серебром, а также в магазинах огромные запасы соли, муки, сухарей, водки, фуражи и волов были оценены в рапорте в 5 миллионов польских золотых¹⁶.

Исходя из состава денежной массы, можно утверждать, что условия для сохранения трехфракционного грошово-златово-рублевого счета во время французской оккупации «вновь присоединенных земель» Российской империи были – в обращении оставались монеты рублево-копеечных и златово-грошовых номиналов, имело место и одновременное употребление рублевого и золотового счета.

Ареал бытования счета

Трехфракционный грошово-златово-рублевый счет на “вновь присоединенных землях” Российской империи открыт недавно – ныне выявлен второй документ с явным указанием на его применение. Локализовать описываемый счет по месту происхождения документов сложно; пока имеются лишь две точки – Вильнюс и Шауляй, отстоящие друг от друга по прямой на 150 км. Однако, публикация документа в «Литовском курьере», подписанном издании с большим ареалом распространения, показывает, что грошово-златово-рублевый счет был достаточно широко известен.

11 Там же, с.180-181.

12 Там же, с.180-181.

13 Там же, с.181-182.

14 Там же, с.178-182.

15 Там же, с. 277.

16 Там же, с. 284.

Собственно, публикация есть третий известный случай использования грошово-золотово-рублевого счета.

«Литовский курьер» был самой популярной газетой перв. четв. 19 в. в северо-западном регионе. Издавался в 1793-1796 гг. в Вильно, в 1796-1797 гг. в Гродно, в 1797-1840 гг. опять в Вильно. Уцелели сведения о доходах газеты за 1812 г.; это обстоятельство помогает определить ее тираж. В 1812 г. расходы по изданию составили 3656 руб. сер., а прибыль – 5199 руб. сер. Подписка на год строила 9 руб. сер., с доставкой почтой 14 руб. сер., была также реализация в розницу. Известно, что «Литовский курьер» в 1812 г. имел 554 подписчика (данные за 1813 г. и следующие годы в архиве отсутствуют)¹⁷. Расчет по цене издания, расходам и прибыли в 1812 г. дает тираж в 1000 экз. ((5199+3656)/9 = 984 экз.) – половина тиража продавалась в розницу. Судя по динамике изменения числа подписчиков у конкурирующих виленских газет в 1816-1822 гг. («Tygodnik Wileński», «Dziennik Wileński»)¹⁸ число подписчиков «Курьера» в 1814 г. осталось таким же или увеличилось. Можно предполагать, что многие сотни читателей «Курьера» в регионе Вильно-Гродно-Белосток-Минск понимали трехфракционный грошово-золотово-рублевый счет.

Рассматриваемый счет уцелел и после оккупации во время Отечественной войны 1812 г. – публикация документа датируется началом 1814 г. В настоящее время по выявленным документам установлено, что трехфракционный грошово-золотово-рублевый счет использовался с конца 1811 – начала 1812 г. до конца 1813 – начала 1814 г. Однако, установление действительного периода применения недавно открытого счета – дело будущих исследований.

Jeszcze raz o groszowo-złotowo-rublowym przeliczeniu z początków XIX w. na „nowoprzyłączonych ziemiach” Imperium Rosyjskiego Streszczenie

Przyłączenie ziem byłego Wielkiego Księstwa Litewskiego do Cesarstwa Rosyjskiego po wojnach napoleońskich sprawiło problem dla integracji walutowej. Na ziemiach tych obowiązywał dawny system groszowo-złotowy, który należało zintegrować z obycm kulturowo systemem rublowym Rosji. Na podstawie prasy wileńskiej (Kurier Wileński 1814 r.) podano system przeliczania i wzajemnych relacji walutowych.

17 Životkevičiūtė V., *Vilniaus periodinė spauda ir visuomenė 1797-1832 metais* (magistrinės darbas, Vilniaus pedagoginis universitetas, Istorijos fakultetas, Lietuvos istorijos katedra), Vilnius 2005. P. 22, 98. http://vddb.library.lt/fedora/get/LT-eLABa-0001:E.02~2005-D_20050610_143651-35737/DS.005.01.ETD

18 Ibid. P.100.